

REDACCION
 Calle de San Juan, 46.—Teléfono 564
ADMINISTRACION
 Nuestra Señora de...
PRECIOS DE
 a la región,
 fuera de la región
 Número suelto,
 Anuncios y comunicados a p
 nciales.

La Cruz

**FRANQUEO
 CONCERTADO**

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

Pequeños martires del hambre

Nuevamente los diversos comités establecidos en España y América con el fin de allegar fondos para la Obra Pontificia de Socorros a los niños rusos, se disponen a actuar intensamente en vista de las apremiantes necesidades en que se encuentran los pobrecitos niños rusos, a cuyo pronto y eficaz auxilio deben acudir todos los que se precien de poseer verdaderos sentimientos de caridad cristiana y humanidad.

El hambre crece todavía amenazador en toda la Rusia, especialmente en la parte meridional. En aquellas vastas regiones que fueron en otro tiempo las más fértiles del mundo, aparece hoy la tierra seca, árida, inculta. Después de haber agotado las últimas provisiones y venderlo todo para procurarse un pedazo de pan, centenares de miles de personas huyen en busca de hogares más propicios.

Uno de los aspectos más tristes de la actual situación rusa, lo ofrece el número grandísimo de huérfanos y de niños abandonados por sus padres fugitivos.

Animales asquerosos, insectos propagadores del tifus exantemático, pupulan en los andrajos de los infelices sobrevivientes que no los pueden lavar, dada la absoluta falta de jabón. La escasez de trabajadores del campo, la gran dificultad para hacer semilla suficiente, el estado deplorable de las comunicaciones, la terrible sequía y otras diversas causas de índole varia, han traído necesariamente el hambre que obliga a aquellas desgraciadas poblaciones a alimentarse de todo lo que cae en sus manos, incluso ¡horrible es decirlo!—los cadáveres humanos.

Pondérese ahora qué trastornos orgánicos producirá una alimentación de tal género, principalmente en los niños. Las fotografías de aquellos míseros restos humanos representan verdaderos esqueletos, en los cuales resalta el vientre enormemente hinchado por los gases emanados de las inmundicias ingeridas. En el general desfallecimiento físico, solamente la inteligencia conserva por largo tiempo su lucidez, que se manifiesta en las pupilas que angustiosamente im-

ploran alivio para sus atroces sufrimientos.

Y nada aprovecha el amor heroico de las madres, obligadas a presenciar el progresivo desfallecimiento de sus hijos, sin poderles ofrecer un eficaz remedio.

Debilitados en esa forma por el hambre, los niños son fácilmente presa de todas las enfermedades: entre otras del edema, propio de las extremidades que lleva consigo la gangrena y la muerte.

Los pobres inocentes mueren así a millares y la Rusia del Sur va convirtiéndose en un vasto cementerio. Recientemente, al deshacerse un afluyente del Volga, se encontraron hacinados cerca de diez mil cadáveres, que de diversas localidades había arrastrado el acorriente, depositándolos en un punto donde el río describe una rápida curva.

En los hospitales faltan, además de las medicinas, el local; así es que no es raro el caso de que un pobre pequeñuelo tenga que pasar la noche junto al cadáver del hermanito que dormía con él en la misma noche.

Tal es la imagen del hambre, la realidad espantosa de una catástrofe que ninguna descripción, por viva que sea, podría pintar en su realidad verdadera. Centenares de millares de niños mueren, en su mayor parte, de inanición; comienza el niño por enfleaquecer mientras se le hincha desmesuradamente el vientre; después llega a tal grado de debilidad que no puede tenerse en pie; finalmente pierden la fuerza de digerir, de suerte que son inútiles los alimentos y las medicinas, y la infeliz criatura muere entre los espasmos de terribles dolores intestinales.

Como hemos dicho antes, es un caso de humanidad el acudir en auxilio de tantas víctimas inocentes, y cooperar a la «Obra Pontificia de Socorro», que con tan feliz éxito está actuando en todos los países del mundo y de la cual nos ocuparemos en otra edición, lo propio que de las maneras con que pueden contribuir todas las personas de buena voluntad, incluso las de más modesta fortuna.

rada por Wilson y cuyo instrumento de ejecución debía ser la Liga de las Naciones, sino de convulsiones que dejarán tamañitas a las precedentes y a las que actualmente soporta Europa.

Esfuerzos de inventiva y arte informativos hace la Prensa oficiosa francesa para sugerir al público la confianza ciega en el éxito de la empresa del Ruhr y en el poder absoluto de Francia. No hay que temer nada; no pasará nada que pueda molestar o perjudicar a Francia; Poincaré es el más poderoso de los hombres de Estado; Francia es hoy la nación que domina a Europa, incluso a la Gran Bretaña, relegada a segundo plano en la política continental por la preeminencia espiritual y material de la gran República victoriosa.

Estas y otras frases ditirámicas tereotipadas en la Prensa francesa excitan los sentimientos y apetitos nacionales de dominación, adormecen el sentimiento de la realidad de los riesgos y logran, aun entre los extraños, cierta eficacia traducida en respetos, adulaciones y crédito. Los prodigios de equilibrio en la cotización mundial de los francos son signos evidentes de una cooperación prestada más o menos inconscientemente por los públicos de diferentes nacionalidades, que acatan las consignas y sugerencias de la imperiosa voluntad francesa.

Pero por muy hábilmente que se escamoteen las informaciones de las coosas reales y vivas, éstas no dejarán de ser lo que son ni demostrar sus frutos en la sazón.

Y sin jactancia de conocimientos esotéricos y clarividencia excepcional, se puede aseverar que la situación actual de Europa en lo político y financiero presenta caracteres de tan extremada gravedad, que el cataclismo es inminente y asumirá proporciones nunca vistas, precisamente por la desigualdad de fuerzas entre los opresores y los oprimidos, y por la rapidez con que se llegaría en los dos bandos al agotamiento de los recursos ordinarios y necesarios para una lucha reglamentada, según las prácticas usuales entre pueblos civilizados. Noticias fidedignas de Alemania relatan atropellos inauditos, cometidos por los invasores, y dan por ya colmada la medida soportable de la ocupación extranjera.

Los Estados ajenos a la contienda, y que reunidos todos pudieran poner término decoroso a ella, y, sin embargo, permanecen impasibles e indiferentes, serán grandemente responsables y sufrirán justamente las consecuencias.

RAMON DE OLASCOAGA.

Tramitación de la crisis

DURANTE EL CONSEJO

Cuando ya habían entrado todos los ministros, los periodistas se quedaron reunidos comentando el desenlace que tendrían.

Transcurrido algún tiempo comenzaron a llegar algunos impacientes, deseosos de adquirir noticias para transmitir a provincias.

En las centrales de Teléfonos y Telégrafos, especialmente en la primera, había gran concurrencia, como en los días de grandes acontecimientos, viéndose a muchos significados políticos que deseaban conocer la actitud del señor Pedregal.

Aunque en éste está la clave del Consejo, no faltaban partidarios de la creencia de que su salida sería un portillo por donde podrían salir otros ministros que se encuentran disgustados con la actuación del Gobierno.

LO QUE CUENTAN

LOS MINISTROS

A las nueve y cuarto abandonó la Presidencia el marqués de Alhucemas. Al ver a los periodistas se dirigió a ellos y les dijo:

Poco o nada puedo decirles. Ya su-

La Dirección del BANCO DI ROMA tiene el honor de participar a sus amigos y al público en general, que a partir del 9 del mes corriente, las oficinas de la Agencia de Tarragona quedarán instaladas en su nuevo local, sito en la calle de Apodaca, número siete.

pondrán lo que hay cuando salgo el primero.

Al comenzar a tratar del programa del Gobierno se expuso por algunos ministros la conveniencia de que se aplazase la reforma del apartado tercero del artículo 11 de la Constitución, sin desistir de ello, pero aplazándolo para momento oportuno.

La discusión—siguió diciendo el presidente—fue amplia y desde el primer momento se señaló la disconformidad del ministro de Hacienda, que presentó la dimisión. Yo le dije que iría acompañada de la mía y de la de todos los ministros. Como se negase a deponer su actitud, marchó a Palacio para dar cuenta al Rey de lo sucedido.

A continuación salió el conde de Romanones.

Hoy—le dijeron los periodistas—no nos puede usted engañar como anoche.

Insisto—respondió—en que anoche cuando ustedes me hablaron no sabía nada. Yo no he conocido la actitud de los reformistas hasta esta mañana, a las ocho, en que el presidente me habló por teléfono.

—¿No puede usted darnos su opinión respecto a la solución de la crisis?

—No puedo predecir nada. Mi opinión particular es que quedará reducida a la salida del ministro de Hacienda.

Salió luego el Sr. Pedregal. Al verse rodeado por los periodistas, dijo: Supongo que el presidente les habrá dado cuenta de lo ocurrido; yo nada puedo añadir.

Y se marchó.

Salieron juntos los señores Alba, Chapaprieta y Gasset.

El primero dijo a los periodistas:

—Estoy verdaderamente entristecido por la actitud del Sr. Pedregal. ¿Qué solución cree usted que tendrá la crisis?—le preguntamos.

—¡Ah! Eso no lo sé—contestó el señor Alba.—Eso sólo lo sabe el presidente.

El señor Chapaprieta se limitó a dar la siguiente referencia:

El presidente al dar cuenta de la necesidad de redactar el programa ministerial, puso sobre el tapete la reforma del apartado tercero del artículo 11 de la Constitución. Varios ministros expusieron el criterio de que era de tal índole el asunto que de momento no podía irse a la modificación; se hizo presente que convenía esperar la llegada de un momento oportuno, para convocar al señor Pedregal, pero éste se mostró irreducible en su actitud y de ahí surgió la crisis total.

RATIFICACION DE PODERES

A las nueve y veinte llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.

Se negó a hacer declaraciones a los periodistas.

Salió a las diez y el zaguán de la puerta de Oriente estaba lleno de periodistas.

El marqués de Alhucemas se detuvo un momento a hablar con ellos.

—He dado cuenta a S. M. el Rey de la discusión sostenida en el Consejo de ministros y de la discrepancia que había surgido en el seno del Gobierno. El Monarca me ha dispensado el honor de ratificarme su confianza, de modo que la crisis quedará reducida a la salida del Sr. Pedregal.

—¿Cubrirá usted la baja con un demócrata?

—¡Claro, que con un demócrata! Tengo que hacer determinadas gestiones acerca de una personalidad;

como aún no sé si aceptará no quiero decir su nombre.

—¿Cuándo sabremos el nombre?—le preguntó un periodista.

—Esta noche, a las doce, lo darán en el Ministerio de la Gobernación. Si esa personalidad acepta, mañana, a las diez y media, vendré como de costumbre a despachar con el Monarca, y a las once jurará el nuevo ministro.

NUEVO MINISTRO

Al salir de Palacio, con la ratificación de poderes, fué el marqués de Alhucemas a ver al señor Villanueva.

Este aceptó la designación del presidente. Mañana a las once jurará el cargo.

Asamblea de «Unión de Jóvenes maestros nacionales»

Se ha venido celebrando durante estos días de Semana Santa la Asamblea de la «Unión de Jóvenes Maestros Nacionales», con asistencia de muchos delegados de los diferentes distritos universitarios.

La Asamblea, reunida en los Jardines de la Infancia, ha tenido una importancia excepcional, tanto por los temas que en ella se han debatido como por el significado de dicha Asociación, que viene a actuar en la vida social de La Nacional del Magisterio como un nuevo elemento de empuje y renovación continuada.

Tanto ha sido así, que en entrevista celebrada con la Directiva de la Asociación Nacional los delegados han expuesto el programa aprobado en la Asamblea, siendo buena parte del mismo llevado a la deliberación de su Junta y aprobado unánimemente.

La Unión de Jóvenes Maestros Nacionales quiere canalizar sus aspiraciones en el cauce de Asociación Nacional, pero con nuevos bríos y entusiasmos, para que la Escuela, al resurgir del abandono en que se la tiene, de una parte, por el poco aprecio que de ella hace el Estado, y de otra la indiferencia con que la mira el pueblo.

Se han nombrado varias ponencias que estudiarán con detenimiento asuntos de tanto interés como la formación y selección de los maestros, el régimen de las escuelas graduadas y la construcción de edificios escolares, señalando la fecha de Navidad para celebrar nuevamente otra Asamblea en la que se lleven a deliberación los estudios hechos.

Como lazo de unión de todos los maestros de ideales se creará un periódico en que se condense la lucha en pro de la dignificación del Magisterio y la Escuela y el estudio experimental de los problemas de la enseñanza.

Como notas simpáticas recogemos el acuerdo de que la Asociación debe inscribirse como socio colectivo del Instituto Rousseau que ha empezado a funcionar en Madrid y que durante estos días de intenso trabajo se han dedicado también a oír a personas de gran prestigio dentro del Magisterio que, en la Escuela Cervantes, les han hablado sencillamente, en conversación plana, de los estudios experimentales que se pueden llevar a cabo en la escuela. Todo esto, sin aparato alguno, con aquella sencillez, recogimiento y unción que son galas del trabajo verdadero.

Aviso de catástrofe europea

Han pasado dos meses largos desde que los funcionarios e ingenieros civiles de Francia y Bélgica, enviados por sus respectivos Gobiernos y acompañados de soldados de todas las armas, penetraron en el valle del Ruhr con el propósito—se decía—de asegurar las entregas de carbón y los pagos en otras especies y en numerario, que debía hacer Alemania a cuenta de las reparaciones, explicándose el aparato militar de la expedición por la necesidad eventual de proteger a los elementos técnicos en sus tareas de cobradores de créditos, recaudadores de impuestos y explotadores de minas, bosques, ferrocarriles y otros negocios industriales.

El tiempo transcurrido es suficiente como período de prueba; y los resultados de la experimentación confirman el fracaso—presentido y asegurado por los espíritus reflexivos y ecuanímenes—de la empresa francobelga en su objetivo económico y financiero.

Descúbrase, mal que pese a los invasores, este fracaso por los siguientes datos, declarados por la misma Prensa oficiosa del Gobierno fran-

cés en medio de otras informaciones completamente fantásticas: ni un solo ingeniero o técnico francés ha descendido al interior de las minas del Ruhr donde, por tanto, trabajan los obreros alemanes, según las instrucciones de sus propios patronos y jefes; los ocupantes se han apoderado de los medios de transporte y, mediante una coacción brutal, consiguen que marchen algunos trenes y lanchones, pero no pueden dominar las dificultades de un persistente «sabotaje», ni impedir el atascamiento de las vías circulatorias y la congestión del tráfico; la impericia o la inutilidad de los técnicos franceses enviados al Ruhr ha determinado el relevo del jefe de ellos, monsieur de Coste; y la empresa ha perdido totalmente su carácter civil, transformándose en militar y bélica, con su generalísimo al frente y el refuerzo considerable de tropas y elementos de guerra.

¿Sería esto lo que, finalmente, perseguía Francia, poniendo por encima de toda obsesión de acabar para siempre con el peligro alemán?

Si así fuese, como lo creen todos los observadores no imbuidos de francofilia incondicional, prepárese el mundo para una nueva era, no precisamente de paz, de aquella paz augu-

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

CENTRAL: Apodaca, 24

Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar:

BOLSIN DE TARRAGONA
Rambla San Juan, 27, bajos

BANCA — BOLSA — CAMBIO — VALORES — CUPONES — GIROS

Cuentas corrientes, con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cobro y descuento de efectos comerciales. Giros sobre plazas nacionales y extranjeras. Cartas de crédito y créditos confirmados para compras de mercaderías. Seguros de cambio. Compra y venta de valores en las principales Bolsas de España y Extranjero. Custodia de valores. Cobro y descuento de cupones. Cajas fuertes de alquiler.

CUENTAS DE AHORRO CON INTERES ANUAL DE:

- 3 1/2 por 100 a la vista
- 4 por 100 a 6 meses
- 5 por 100 a un año

INSCRITO EN LA COMISARIA REGIA DE LA BANCA PRIVADA

AGENCIAS en Arbós del Panadés, Morell y Torredembarra

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha concedido una beca de cien pesetas a doña María Lluch y don José M. Solé, alumnos de las Normales de esta capital.

El rector ha nombrado ayudante gratuito de Francés de la Normal de maestros a don Francisco Barnadas y Boada.

Uno de estos días quedarán ultimadas las nóminas para el cobro del escalafón provincial.

La Asociación barcelonesa de maestros oficiales ha hecho pública su protesta contra ciertas frases despectivas para el Magisterio pronunciadas en cierta conferencia por el ex presidente de la Comisión de Cultura.

BOLETIN OFICIAL

(4 de Abril)

Circular comunicando que el presidente de la Comisión de compra de potros de la tercera zona llegará a esta, Tortosa y Amposta para adquirir potros el 31 de Mayo, 1 y 2 de Junio.

Se harán efectivas del 3 al 17 del actual en las oficinas del establecimiento de beneficencia las pensiones de lactancia, orfandad y de gracia correspondientes al cuarto trimestre de 1922-23.

El agente ejecutivo de Falset declara incurso en apremio de segundo grado por débitos contributivos a D. Francisco Comello, D. José Ferré, D.ª Luisa de Miguel, D. Enrique Llorens, sus herederos o herencias yacientes.

Listas definitivas de individuos con derecho a elección de compromisarios para senadores de Freginals, Riudecols, Vallmoll, Aldover, Conesa y Bañeras.

Tiene expuesto el proyecto de matrícula industrial la Alcaldía de Salomó.

Indice de las disposiciones publicadas en el «Boletín» durante el mes de Marzo de 1923.

DE SOCIEDAD

Aprobada la permuta solicitada de sus respectivas prebendas, la del muy Iltré. Dr. Malo, dignidad de Maestrascuela de esta Metropolitana, y la del M. Iltré. Dr. Albaigés, dignidad de Chantre de Sevilla, y obtenido el beneplácito de S. M. el Rey, ha salido para Madrid y Sevilla el muy Iltré. Dr. D. Hermógenes Malo, con objeto de tomar posesión de su nueva prebenda.

Entre los distinguidos forasteros que han honrado nuestra ciudad con

su presencia durante estos días de Pascua figura Mr. Gerard de Neufville, aristócrata parisién, que ha venido invitado por sus amigos los señores de Veciana-Sainz de la Torre, para que pudiera admirar las riquezas artísticas de Tarragona.

El barón de Neufville, testigo de mayor excepción, puesto que ha recorrido la India, Egipto y todo lo más notable de Europa, se ha ido encantado de tanta belleza artística y arqueológica, habiendo sido uno de los sitios que más han llamado su atención el «Clot del Médol», cuya perspectiva, solamente en Siracusa, recuerda haber visto otra comparable.

Ha regresado de Madrid, donde ha asistido al Congreso Odontológico, y se ha hecho cargo nuevamente de la consulta nuestro particular amigo y reputado odontólogo Dr. Joaquín Alguero.

NOTICIAS

El domingo, día 8 de los corrientes, a las seis y media de la mañana, saldrá de la iglesia catedral la procesión para llevar a los impedidos de la parroquia, para el cumplimiento pascual, la Sagrada Comunión.

Se facilitará vela a todos los asistentes.

Las familias de los enfermos sirvanse pasar aviso a la casa rectoral.

Los casos de Moral y Liturgia, indicados en el «Boletín» oficial Eclesiástico para el mes de abril, se discutirán en las Conferencias del próximo mes de mayo.

Ayer mañana el presidente de la Junta de Obras de este puerto, recibió del Ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Hasta que se resuelva acerca petición Cámara de Comercio sobre modificación tarifas ese puerto, por Real orden esta fecha se ha dispuesto queden en suspenso aplicación tarifas reformadas para servicios muelles».

El Sr. Mallol inmediatamente expresó su reconocimiento a la Superioridad por aquella resolución que había sido solicitada por todas las Cámaras de Comercio de la provincia.

Asimismo se recibió el traslado de la Real orden, aprobando el proyecto de adoquinado de las entrecías férreas del Muelle paralelo al de Costa de este puerto, por su presupuesto de administración, que importa pesetas 16.695,82.

Jabon Roamora
"EL LEON,"
"LA PAJARITA,"
Para todos los usos

Nos comunican de Falset que en la mañana de ayer fué viaticado nuestro particular amigo don Cirilo Escoda, que se halla gravísimo a causa del accidente desgraciado de que dimos cuenta en otra edición.

Hacemos fervientes votos para que Dios le conceda la salud, si así le conviene.

Ha sido nombrado general de la octava división y gobernador militar de esta plaza, el nuevo general de división don Luis Bermúdez de Castro y Tomás.

«Casa Coca», mesas y camas gutaperchas, lineocuma. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rina, 7.

Ha sido nombrado auditor numerario del Tribunal de la Rota don Santiago Montréal Oliver.

Ayer estuvieron en nuestra ciudad un grupo de excursionistas de Tolosa que visitaron los principales monumentos arqueológicos, Club Náutico y fábrica de la Chartreuse, regresando a Barcelona en el tren de las siete y media de la noche.

Por defraudación en el peso ha sido denunciada Encarnación Llorca, puesto de carne de cerdo, número 21, en el mercado central.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar 27, 1.º

Se ruega a los que teniendo intención de inscribirse como socios protectores de la Semana Catequística de Reus, especialmente a los señores sacerdotes, todavía no lo hayan verificado, lo efectúen cuanto antes, puesto que en breve se ha de publicar la lista de inscriptos.

Anteayer, el tren n.º 1645, entre las estaciones de Garraf y Castelldefels, en el kilómetro 314, arrolló a un hombre de unos 55 años de edad. Parado el convoy recogió al atropellado, que aun daba señales de vida, trasladándolo a Barcelona, en donde murió en el trayecto entre las estaciones de Gracia y Francia.

El Juzgado y médico de guardia certificaron la defunción.

Parece que la víctima es un peón caminero de Obras públicas.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Tarragona
Escribanías Viejas, 5, 2.º 1.ª

Préstamos con hipoteca.—Compra y venta de fincas, dentro y fuera de la población.—Expedientes en Hacienda y Oficinas públicas.—Actividad, reserva y economía en los honorarios.

JAIME DURÁN VIVES

Durante la última semana se embarcaron con destino a los puertos del extranjero 1.598 bocoyes, 150 pipas, 116 medias, 98 cuartos y 2 octavos de vino; 118.784 kilos de aceite; 2.546 sacos de avellana en grano y 975 en cáscara; 1.750 cajas y 75 sacos de almendra en grano; 66 cajas de nueces; 15 de piñones; 111 de zumo de uva sin fermentar; 34 de licor; 7 de absenta; 12 barricas de crema blanco en polvo; 6 bidones y 4 cajas de esencias de productos vegetales; 11 cajas de pasta de regaliz y 996 lingotes de plomo.

La Junta de Administración de la Ermita del Rosario, de Reus, acordó celebrar con mayor esplendor, si cabe, que los años anteriores, la fiesta de San Jorge, Patrón de Cataluña, el 29 del corriente Abril.

El panegírico está encargado al muy ilustre doctor don Isidro Gomá, canónigo arcediano de esta catedral.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo se cursen al ministerio de la Guerra instancias en que se soliciten recompensas por servicios prestados en Africa.

Las referidas instancias se dirigirán a los comandantes generales respectivos, los cuales apreciarán si hay lugar a la formación de propuesta adicional.

Ha sido nombrado canónigo dignidad de chantre de la catedral basilica de Barcelona, el joven e ilustre publicista y catedrático de aquel Seminario, doctor don Luis Carreras.

Dadas las dotes de inteligencia y virtud que adornan al nuevo capitular, reconocidas por cuantos le tratan o le leen, es la prebenda merecida recompensa a aquel esforzado adalid que con tanto celo trabaja para el esplendor de la Iglesia en Cataluña como hace años viene practicando el doctor Carreras.

El nuevo canónigo, que se encuentra en Montserrat, ha recibido, con dicho motivo, muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy sincera.

En las regatas organizadas por la Federación catalana de regatas y que se celebrarán en Barcelona el día 15 del corriente, tomarán parte en representación del Club Náutico de Tarragona un «outrigger» a cuatro remeros y timonel y un «yol» a cuatro remeros y timonel (debutantes).

«Casa Malé», Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lamilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

Anteayer fueron trasladados desde la capilla de San Rafael, en Vich, hasta su nueva tumba, los restos mortales de la que fué en vida fundadora del Instituto de las Hermanas Carmelitas de la Caridad, Madre Joaquina de Vedruna de Mas.

El nuevo mausoleo está construido en el centro del pavimento de la iglesia del Escorial, cerca del presbiterio.

Como resultado de gestiones practicadas por el ministerio de Estado en lo relativo a la aplicación de la tarifa de anclaje a los barcos españoles en puertos de Italia, el Gobierno de dicho país ha reconocido el derecho de las naves de nuestra nacionalidad a trato igual al que disfrutaban las italianas.

Se han dado, por tanto, las órdenes oportunas en dicho sentido, así como para el reintegro de las cantidades indebidamente percibidas.

El ministro de la Guerra ha conferenciado nuevamente con el alto comisario y con el general Castro Girona para ocuparse de la próxima repatriación de fuerzas, por ser el problema de una inmediata realidad, que tiene que resolver el Gobierno.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capotes de seda para niños.

El gobernador civil de Barcelona manifestó a los periodistas que había conferenciado con el jefe superior de policía al objeto de adoptar medidas para acabar con la inmoralidad que se va enseñoreando de cabarets y music-halls, muy especialmente del Paralelo.

Voy a empezar—añadió—a imponer multas a los espectáculos en que se ofenda a la moral y anuncio por adelantado que multa que imponga multa que mantendré y que, por consiguiente, tendrán los castigados que hacer efectiva. Es necesario salir al paso de ese abuso, que tanto se viene explotando en determinados establecimientos.

Ha firmado el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, un extenso proyecto con las instrucciones y bases por que ha de regirse el Estado Mayor Central, en cumplimiento del real decreto que reorganizaba estos servicios.

Se ha dicho que a don Melquiades Alvarez le ha producido contrariedad la actitud del señor Pedregal abandonando el Gobierno, por cuanto el jefe del reformismo tenía ya convenido por escrito con el presidente del Consejo los términos de la declaración ministerial.

Se insiste en la creencia de que los reformistas continuarán prestando su concurso al Gobierno. Este, por su parte, mantendrá la defensa de los candidatos reformistas.

Según los datos recibidos en el ministerio de la Guerra, en la última revista de fuerzas efectuada en Africa, ascendía a 118.465 el número de hombres que ocupaban ambas zonas de nuestro protectorado.

DEPORTIVAS

CICLISMO

Vuelta a Cataluña

El Comité de la Unión Velocipedista Española concede para esta carrera una medalla de oro para el primer corredor nacional clasificado y el Regional de la propia Unión destinara una subvención de 250 pesetas para ayudar a los gastos de organización.

La sociedad organizadora U. S. de Sans ha recibido además del premio de la Mancomunidad, otro de cien pesetas de la Penya Rhin; 25 de la Catalana; 25 de los señores Pallás Hermanos; 25 de la Unión Ciclista de la Bordeta; 25 de F. C. Martinec y 50 de «Sang Nova».

Entre los elementos ciclistas de Cataluña ha despertado la carrera que, como ya dijimos, se celebrará a últimos de Mayo y en los días 1 y 2 de junio, grandes entusiasmos, habiendo recibido el Club organizador las mejores referencias de los Comités nombrados en las poblaciones de paso y de controlaje acerca de la buena disposición de los elementos ciclistas de cada población.

NAUTICAS

Regata de «outriggers»

El próximo día 15 se celebrará en el puerto de Barcelona regatas de yols y de outriggers a cuatro y ocho remeros, organizadas por la Federación Catalana de Remo. El Club Náutico de esta ciudad se dispone a tomar parte en dichas regatas; para ello no dejan de entrenarse los equipos designados por la sección de remo.

Por primera vez nuestro Club Náutico tomará parte en una regata de outriggers a cuatro remeros, y aunque por el poco tiempo que llevan de prácticas en este nuevo sistema de remar, no cabe duda, por la constancia y en el buen deseo de que el Club Náutico tenga digna representación, harán lucido papel, sin que tengan la pretensión de derrotar a otros equipos que llevan ya años en la boga de outrigger.

Uno de los Clubs de Barcelona, el Club de Mar, efectuó el pasado domingo pruebas eliminatorias entre los equipos de cuatro y ocho remeros para escoger el equipo que le represente en dichas pruebas, dando el siguiente resultado:

Prueba de outrigger de ocho remeros.—Primer equipo, Farrera, en siete minutos dos segundos. Segundo equipo, Vázquez, en siete minutos once segundos.

Prueba de outriggers de cuatro remeros.—Primer equipo, Baldiris, en siete minutos, dos segundos y un quinto de segundo. Segundo equipo, Pedrol, en siete minutos, cuarenta y dos segundos y tres quintos de segundo.

Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Luchana.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante de Luchana D. Manuel Soriano.

Hospital y provisiones: 5.º capitán de Almansa.

Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

Habiéndose acordado por la Junta municipal de asociados celebrada los días 28 y 31 de Marzo último hacer algunas modificaciones al proyecto de presupuesto ordinario redactado por la Comisión de Hacienda para el próximo ejercicio de 1923-24, queda expuesto al público durante el plazo de ocho días a fin de que puedan producirse las reclamaciones que se estimen pertinentes.

Tarragona, 3 de Abril de 1923.—El Alcalde accidental, Celestino Salvadó.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

ANUNCIO

Por el presente se hace público que por Real orden fecha 3 de los corrientes, ha sido suspendida la aplicación de las nuevas tarifas de servicios de muelles, aprobadas por Real orden de 2 de agosto de 1922, hasta la resolución definitiva del expediente de modificación de las mismas incoado por esta Junta a petición de

la Cámara de Comercio de esta ciudad. Tarragona, 4 de abril de 1923.—El Presidente, M. Mallol.—El Secretario Contador, Francisco Ixart.

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIDOS
 Agustín Donato Brú.
 Domingo Teixidó Ramón.
FALLECIDOS
 Ninguno.
MATRIMONIOS
 Ninguno.

MARITIMAS

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás
 Plaza de Olózaga, 12, bajos.
 Teléfono n.º 73
 Para Cette y Marsella
 El 6 «Cabo San Martín».
 El 13 «Cabo Higuera».
 Para Bilbao y esc. Melilla y Ceuta
 El 7 «Cabo Peñas».
 El 14 «Cabo Menor».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Vicenté Ferrer ct. y Emilia vg. y mr.
SANTOS DE MAÑANA. Ss Sixto I mr. y Celestino papas.
CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora al pie de la cruz, en el tras coro de la Catedral.
Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Pio Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y tres cuartos a siete y media.
Cultos para mañana
Religiosas de Santo Domingo.—Primer viernes de mes. A las seis de la tarde expuesto S. D. M., Trisagio cantado, meditación, acto de desagravios, bendición y reserva.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

4 abril 1923

Interior 4 %—A.	71.40
Exterior 4 %—A.	87.70
Amortizable 5 %—A.	96.75
Acciones f. c. Norte.	72.95
» » M. Z. A.	72.60
» » Andaluces	58.60
» » Orense	00.00
París	42.65
Londres	30.54
Roma	32.80
Ginebra	120.70
Bruselas	36.75
New-York	6.54 1/2
Berlín y Hamburgo	0.04
Viena	0.015

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 4.
JURA DEL NUEVO MINISTRO
 A las diez y media de esta mañana llegó a Palacio el jefe del Gobierno. Media hora después llegó allí el nuevo ministro de Hacienda señor Villanueva. Ambos vestían de uniforme. El marqués de Alhucemas despatchó con el Rey y luego en la antecámara de S. M. se procedió a la ceremonia de la jura del nuevo ministro en la forma de costumbre. Acompañaban al Rey el jefe superior de Palacio marqués de la Torre-cilla, el jefe de la Casa Militar de S. M. general Milans del Bosch, el ayudante del Monarca señor Rodríguez Pascual y el oficial mayor de alabarderos Sr. Zeballos. A las once y cuarto salió de Palacio el marqués de Alhucemas y contestando a las preguntas de los periodistas que estaban allí se limitó a decir que no había nada de particular. El señor Villanueva se quedó conversando con el Rey y luego cumplimentó a las reinas doña Victoria y doña Cristina. Media hora después salió de Palacio el señor Villanueva, a quien saludaron los periodistas y le felicitaron

por haberse encargado de la cartera de Hacienda.

Declaró el señor Villanueva que todavía no estaba completamente bien de salud y que se dirigía inmediatamente al ministerio de Hacienda para tomar posesión de aquella cartera.

El nuevo ministro hizo grandes elogios de don Félix Benítez de Lugo, diciendo que sería nuevo subsecretario del ministerio de Hacienda.

TOMA DE POSESION

A las doce y sin ceremonial, tomó posesión de la cartera de Hacienda el señor Villanueva.

Le dió posesión el ministro saliente señor Pedregal, quien hizo la presentación del alto personal de aquel departamento.

Luego los señores Villanueva y Pedregal conferenciaron solos durante tres cuartos de hora.

El señor Pedregal fué despedido hasta el automóvil por la mayoría de funcionarios del ministerio.

GASES ASFIXIANTES

Una comisión de jefes y oficiales de artillería ha terminado el estudio para la instalación en España de una fábrica de gases asfixiantes deletéreos.

Todavía no se ha señalado el lugar en que se emplazará la fábrica, pero se cree que no será muy lejos de Madrid.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno al recibir a los periodistas les dijo que mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros para aprobar diversos expedientes e informar al nuevo consejero de los asuntos de Gobierno en tramitación.

En ese Consejo—agregó—trataremos de la declaración ministerial que se hará pública al publicarse el decreto de disolución de las Cortes y convocatoria de nuevas elecciones generales.

El viernes—dijo también—se celebrará otro Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey y en él solicitaré del Monarca el decreto de disolución de las Cortes y convocatoria a elecciones.

Lamento mucho—siguió diciendo—la crisis de ayer, aunque las izquierdas gubernamentales continúan apoyando al Gobierno.

Respecto al programa de la concentración liberal he de decir que es el mismo, absolutamente el mismo que sirvió para nuestra propaganda, salvo el aplazamiento por razón puramente de oportunidad de la supresión del párrafo tercero del artículo 11 de la Constitución.

Ese programa será la bandera electoral de los adictos al Gobierno, entre los cuales se sigue contando desde luego a los amigos del jefe del partido reformista.

Deploro profundamente la salida del Gobierno del Sr. Pedregal y he de decir que las cualidades excelentes de competencia y formalidad que yo conocía del ministro reformista pude comprobarlas en el tiempo que nos honró formando parte del Gobierno el señor Pedregal.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas al recibirles en su despacho oficial, que mañana a las cinco se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Interrogado el duque de Almodóvar del Valle acerca de si habían dimitido algunos gobernadores afiliados al partido reformista, lo negó, añadiendo que únicamente ha dimitido el subsecretario de Hacienda por lo muy identificado que estaba con el señor Pedregal.

LA REPATRIACION ALCANZARA

A 40.000 HOMBRES

Entre las propuestas que ha hecho al Gobierno el alto comisario señor Silvela, figura la relativa a la inmediata repatriación de 40.000 hombres de los que actualmente constituyen el ejército de operaciones.

LA PROPIEDAD DE LA TIERRA

Hemos oído decir esta mañana a un ministro muy caracterizado que es cosa decidida que en la declaración ministerial no se hable nada de la propiedad de la tierra.

DECLARACIONES DE MELQUIADES ALVAREZ

Hemos conseguido hablar con don Melquíades Alvarez acerca del momento político actual.

El jefe de los reformistas comenzó diciéndonos que había de comunicar una nota oficiosa a la Prensa por que debe una explicación a la opinión y la dará cumplidamente.

Entre tanto ha rogado a los periodistas que digan categóricamente que la concentración liberal sigue en pie y gobernando.

Le preguntamos si por lo ocurrido se consideraba distanciado de los jefes liberales.

Contestó el señor Alvarez: ¡Qué disparate! Estamos donde estábamos. El señor Pedregal ha dejado la cartera de Hacienda porque su significación especial en el Gobierno exigía que lo hiciera así, pero ello no tiene la significación que algunos elementos han querido darle.

Preguntado acerca de si dimitirían los reformistas que desempeñan cargos, contestó:

Mis amigos seguirán prestando su colaboración al Gobierno. Todos los gobernadores de provincias que figuran en el reformismo se han apresurado a enviar sus dimisiones pero a todos se les ha contestado que sigan en sus cargos como si nada hubiera ocurrido.

Somos ministeriales. Yo mismo lo demostraré acudiendo oportunamente a la reunión de las mayorías.

La concentración sigue en pie presidida por el marqués de Alhucemas. Luego añadió que se habían fortalecido sus relaciones con el presidente del Consejo.

El desarrollo de la crisis—dijo—ha dado ocasión al marqués de Alhucemas para darme nuevas pruebas de su formalidad y patriotismo.

También preguntamos si creía que la concentración liberal llevará a cabo su programa a pesar de lo ocurrido.

Contestó: Todos estamos poseídos del mismo entusiasmo y fe en conseguir que el programa no se malogre y no se malograré.

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche a la Prensa la siguiente nota oficial de Marruecos:

«Zona oriental.—En la mañana de hoy, próximamente a las seis, desde el Peñón de Vélez se observó concentración enemiga en la playa de las Torres, que fué dispersada con fuego de cañón.

Aviación: La escuadrilla de servicio efectuó un reconocimiento en el zoco de Telatza de Slef, observando muchas cuevas y algunos grupos. Desde Yebel Uddia a Tizzi Azza no se observó novedad.

Zona occidental.—Ayer, 2, a pesar de la fuerte lluvia y nubes, la escuadrilla de aviación de Tetuán bombardeó el valle de Targa, aterrizando un aparato en Ujufang por avería. Sin más novedad.»

DESPACHO EN PALACIO

Esta mañana, además del presidente, despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina, que pusieron a la firma varios decretos de sus respectivos departamentos.

EL REY A RETAMARES

Mañana marchará el Rey al campamento de Retamares para presenciar las prácticas de ingenieros y ver el material de guerra adquirido en el extranjero.

EXTRANJERO

LA LEY SECA
 Constantinopla, 4.
 Ha entrado en vigor la ley seca,

LEA ESTE ANUNCIO QUE LE INTERESA

¿No le interesa comprar persianas?
 ¿Acaso, desea arreglar las que tiene?
 ¿Quiere pintarlas?

Para ello le conviene visitar la "CASA SARLÉ," en donde encontrará la clase que pida a precios sumamente económicos.

No confundirse "CASA SARLÉ," calle de Apodaca, núm. 1

(Junto al Banco de España)

Tarragona

quedando desde ayer prohibido el consumo y expendición de bebidas alcohólicas.

Todo alcohol que se encuentre será echado al mar y sus poseedores castigados a diversas penas.

CONGRESO CONTRA EL FASCISMO INTERNACIONAL

Berlín, 4.

El día 13 del actual tendrá lugar en Berlín una conferencia para preparar la lucha contra el fascismo internacional. Tomarán parte en las deliberaciones representantes de los grupos comunistas, sindicalistas y unionistas de Alemania, Francia y Rusia. Presidirá probablemente este congreso la diputada del Reichstag Clara Zetckins.

TURQUIA ACEPTA ACUDIR A LAUSANA

Constantinopla, 4.

El gobierno de Angora en su contestación a la nota de los aliados declara que acepta la invitación de acudir a una nueva conferencia en Lausana, conferencia que pudiera empezar del 15 al 20 del corriente.

La delegación turca presidida por Ismet bajá está dispuesta para salir con dirección a Lausana a fines de la semana actual.

ASEINATOS Y CONDENAS DE LOS SOVIETS

Varsovia, 4.

Comunican de Moscú que el tribunal soviético ha condenado a muerte a diez peritos profesores que intervinieron en la cuestión de la repatriación polaca.

Un despacho de Moscú dice que los conocidos leaders Bazik y Renkhoz han sido asesinados por unos aldeanos.

FUSILAMIENTO DEL OBISPO BUTKIEWIEZ

Varsovia, 4.

Comunican de Moscú que el obispo Butkiewiez fué fusilado el sábado día 31 de marzo.

IMPRESION EN EL VATICANO

Roma, 4.

La noticia de la ejecución de monseñor Butkiewiez, se recibió el lunes, día 2, en el Vaticano.

En Su Santidad produjo la noticia un gran desconsuelo; el Papa había realizado todos los esfuerzos posibles para conseguir que el Gobierno de los soviets perdonara al infortunado prelado.

LOS FASCISTAS EN NUEVA YORK

Nueva York, 4.

Los italianos residentes en los Estados Unidos han formado una organización fascista que se dedica a limpiar los barrios italianos de los individuos indeseables.

LOS PRISIONEROS GRIEGGOS

Atenas, 4.

Han llegado los primeros convoyes de prisioneros de guerra helénicos. Los prisioneros han hecho a los periódicos impresionantes relatos sobre las privaciones que han sufrido en el cautiverio.

LA REPUBLICA DE SAN MARINO FASCISTA

Roma, 4.

Acaba de adherirse al fascismo la República de San Marino, la más an-

tigua de las Repúblicas. Con la intervención del diputado Batta, representante del señor Mussolini, se ha organizado un Gobierno enteramente fascista.

COMUNICACION AEREA

Budapest, 4.
 Ha sido inaugurado el servicio aéreo con Polonia.

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

CONSTRUCTOR

de carrocerías de lujo, de turismo, d'ómnibus de totes classes i de rodes d'autocamió.

Angel Moncusi
 Carrer de Colón

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)

Se necesita sirvienta para fuera de la capital.
 Se necesitan dos cocineras y tres sirvientas.
 Se ofrece lavandera.
 Se ofrecen dos dependientas para comercio.
 Despacho: Armañá, 11, 2.ª, de cinco y media a siete.

OCASION

A cinco minutos de la población (detrás del Seminario) vendo finca de recreo, con agua pluvial y del Olivo, 80 árboles frutales de todas clases, casita y espléndido cubierto, por 3.000 duros.
 Razón: calle Mayor, 34.

ALMACENES Y PISO

con agua, para alquilar.
 Razón: Real, 56. Marcelino Anglés. Fábrica de Harinas.

MUEBLES

COMPRO LOS DE MEDIO USO
 Gasómetra, 43, bajos.

LA COSETANIA

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.

Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc. Plumas estilográficas clases superior y económica.

PRECIOS MODERADOS

¡BEBIENDO JUGO DE UVAS EN ALCOHOL MOSTELLE A TODO PAGO EN VEZ DE VINO NO O CERVEZA

PODRA V. TRAJAR MAS Y MEJOR CON ME NO CANJANCO SU NEGOCIO SALDRAN BENEFICIA DOS DE ELLO

RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA

